

焦作市住房和城乡建设局文件

焦建办〔2022〕38号

签发人：孙菊梅

办理结果：A

对市政协十四届五次会议 第279号提案的答复

薛静委员：

您提出的关于“加快推进‘三区一村’改造发展”的提案收悉。
现答复如下：

按照省、市“能力作风建设年”有关工作要求，市住房和城乡建设局锚定“两个确保”，勇于担当作为，扎实开展“三区一村”改造项目，高质量推进我市城市更新建设。

一、项目基本情况

（一）西大井片区改造项目

该项目位于怡光路以西、解放西路以北、中南路以东、跃进路以南的原王封煤矿地块，总占地面积约 500 亩，总投资估算约 12 亿元。实施主体为河南王封全域实业有限公司（原王封矿），建设内容包括老旧小区、老厂区、老街区改造，具体为一期“大井小巷特色旅游风情街”提质及周边老旧小区改造项目，以老街区改造为主，依托景区项目，实施文旅文创、背街小巷道路、给排水等基础设施建设等；二期历史风貌遗存改造提升项目，利用原煤时期的英式洗煤楼、道清铁路专线等原有建筑设施及空闲场地，加入煤矿文化进行改造；三期康养项目拓展提升，投资约 5 亿元，与焦煤中央医院和中站区医院合作，利用矿区空房、空地发展医养结合的康养产业。

截至目前，一期“大井小巷特色旅游风情街”提质及周边老旧小区改造项目已基本完成，完成投资 3 亿元，“大井小巷特色旅游风情街”开园两年来，已接待游客近百万人次，安排新就业人员 1500 余人。目前，正在积极争取上级政策红利，向政策银行申请贷款，争取专项债。“特别能战斗精神”培训中心、“焦作煤矿工人大罢工”“红色家风家训”等纪念场馆设计正在进行，下步进行工程招投标。

（二）陶圣源（陶三）文创园区项目

该项目位于焦辉路南侧、富康路西侧，项目用地面积 105.27 亩，房屋建筑物 5.79 万平方米，该项目原址为焦作市陶瓷三厂，该厂始建于 1957 年，曾是全国最大的日用炻（石）瓷生产企业，曾系轻工部和经贸部全国重点出口企业、河南省的陶瓷生产和研

发基地，获得省级“河南省质量管理奖”和国家“经济效益显著企业”称号，是全省陶瓷产业的一面旗帜。陶瓷三厂曾经创造了焦作市陶瓷产业的辉煌历史，经过几十年间的并购重组、发展变革，陶瓷三厂于2008年破产，2012年4月由市南水北调公司收购储备。该厂区是我市目前仅存最完整的陶瓷工业遗址。陶圣源（陶三）文创园区项目依托陶瓷三厂陶瓷工业遗址为基础，以深厚经典陶瓷文化内涵为支撑，构建集陶瓷非物质文化遗产保护、陶瓷工业遗址保护与利用、陶瓷文化主题休闲度假旅游、陶瓷文化产品展示区以及服务百姓为一体的集市，打造“吃、住、行、游、购、娱、新、奇、特”为一体的景点式陶瓷文化创意园区和优质工业遗址项目。项目建设内容包括、陶瓷博物馆、陶瓷文化主题酒店、宁封子广场、大师工坊、集市、美食街区，计划投资3亿元。

目前，该项目已列入山阳区“三个一批”重点文旅项目，并完成立项备案；项目可研机构已确定，规划设计，酒店、博物馆设计，外电接入工程已发布招标公告；已完成原厂区机器设备清点、房屋测绘工作；正积极与中原、光大、农行、洛阳银行等多家金融机构对接，开展项目融资工作。

二、已取得成效

（一）已实施项目

焦作市已完成城镇老旧小区改造项目1064个，10.2万户。共争取上级补助资金16.42亿元，上级奖励资金3500万元；2017年以来共开工棚户区（城中村）改造项目49个，总投资289亿

元，累计完成投资 195.77 亿元。共争取各类资金 32.53 亿元，其中上级补助资金 0.47 亿元，专项债券 30.15 亿元，银行贷款 1.91 亿元。按时完成省定的开工和交付任务，并超额完成了安置房主体封顶 22000 套的年度目标任务。

（二）工作亮点

1.先进经验全国范围推广。2021 年 11 月 17 日，住房和城乡建设部办公厅印发《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单》，焦作市设立并向社会公开老旧小区改造工作热线电话，推动及时解决群众合理诉求的经验成功入选，全国推广学习。

2.改造成果位居全省第一方阵。省百城建设提质工程工作领导小组办公室给予我市通报表扬；全省建设会议对我市城镇老旧小区改造提质工作经验进行了全省书面交流，全省城市建设暨城镇老旧小区改造工作现场会上作了先进典型发言；城镇老旧小区改造工作荣获焦作市改革创新奖三等奖。

3.获中央、省报媒体点赞。我市城镇老旧小区改造提质工作成效被中央媒体报道 1 次，河南日报 5 篇连载，地方媒体报道 65 次，互联网播放转载 670 次，点击 6.5 万余次。

（三）实施成果

我市城镇老旧小区改造提质项目的实施，实现了雨污分流、技防监控全覆盖，铺设雨污水管网 460 公里、供水管网 79.6 公里、供气管网 57.5 公里；拆除违建 554 个小区，面积 5.6 万平方米；新增外墙保温项目 338 个，面积 182.5 万平方米；实施屋顶防水 763 个小区；新增绿化面积 17.3 万平方米、停车位 8124 个、

电动自行车充电桩 1.14 万个、体育器材 445 个；增设配套养老服务设施 32 个，建筑面积 6.4 万平方米。

三、采取措施

在前期老旧小区改造成果的基础上，结合街区、街巷等进行连片打造，完善养老、托幼等服务设施，打造完整社区、绿色社区，深入开展“三区一村”片区改造工作，推进城市有机更新。

（一）成立高位工作专班。成立由市长为组长，常务副市长、分管副市长为副组长，住建、发改、财政、自然资源和规划、金融局等部门及各县（市）区为成员的城市更新工作领导小组，统筹协调推进城市更新项目建设。

（二）统筹分析研判项目。多次与省住建厅相关处室对接汇报项目工作情况，邀请省厅及专家对项目进行分析研判、现场指导。组织自然资源和规划局、相关规划编制单位、五城区对城市更新项目进行研究，确定项目实施的具体参数，结合《焦作市中心城区旧城更新专项规划》中重点区域统筹综合改造。目前已确定西大井、陶圣源等有可行性、示范性的城市更新项目，正在积极搭建平台，与国开行、农发行进行对接。

（三）持续推进项目谋划。市政府组织市财政、住建、金融、自然资源和规划、投资集团、城市发展、南水北调建设发展有限公司、建设银行及四城区相关负责同志赴开封市考察学习城市更新工作的思路理念、方向路径和融资模式。多次召开市城市更新工作项目谋划推进会，研学开封市城市更新工作先进经验做法，研究讨论下步工作方向，推进城市有机更新。

(四) 建立联席会议机制。市城更办下发《关于贯彻落实市领导批示精神的通知》，建立联席会议机制，分管城建副市长每周召开城市更新工作联席会议，研究城市更新具体政策、措施，听取项目进展汇报，及时协调解决项目建设中存在的问题，对城市更新各项工作进展予以指导督促。重大事项提请市政府常务会研究审议，保障项目建设顺利推进。

(五) 扎实开展项目前期。组织各县(市、区)政府扎实开展项目前期，要求各县(市、区)组织财政、住建、发改、自然资源和规划等相关部门，深入项目现场勘查，梳理研判，结合辖区地域特点，科学制定城市更新工作计划，突出重点，统筹安排。从人民群众最关心最直接最现实的利益问题出发，通过城市更新完善功能，补齐短板，保障和改善民生。选取有可行性、示范性的城市更新项目先行实施，发挥标杆效应，实现项目储备一批、实施一批、开工一批、建成一批。

四、下步工作

(一) 抢抓政策机遇。深入学习领会党中央、国务院对城市更新行动的决策部署和要求，准确把握实施城市更新的内涵、意义和要求，充分学习开封市在机制建立、融资渠道、项目运作方面的先进经验。进一步提高思想认识，抢抓政策机遇，坚持由“拆改留”变为“留改拆”实施原则，采用绣花织补微改造方式进行，保留城市历史文脉，推动城市在保护中发展、在发展中保护。

(二) 规划与城市体检并行。结合《焦作市国土空间规划》、《焦作市中心城区旧城更新专项规划》，同时开展“城市体检”，

坚持问题导向，确定焦作市城市更新规划。

（三）统筹部门合力。市财政、住建、发改、金融、自然资源和规划等各相关部门靠前指导，各城区目前成熟的城市更新项目，与各平台公司深入结合，抓好项目设计、包装、策划、储备等工作，积极向国开行、农发行等政策性银行争取政策支持，推进城市更新项目落地。

感谢您对我们工作的理解和支持。欢迎您继续多提宝贵意见，我们将认真研究吸纳，不断改进工作、提升水平，力争将“三区一村”改造这项民生工程做实、做细、做好，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。



联系单位及电话：3557209

联系人：崔萍

抄送：市政协提案委、市政府督查室

焦作市住房和城乡建设局办公室

2022年7月20日印发
